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SZOMBAT
Előfizetési árak helyben és vidéken: 
Égy hóra 35 dinár, három hóralOt- dinár.

1 félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.
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Rovás
A közoktatásügyi miniszter tegnap 

azzal keltett feltűnést a parlamentben, 
hogy egészen váratlanul, hogy úgy 
mondjuk, spontán arcul köpött egy 
képviselőt. A fölösleges nyálkavála- 
déktól való megszabadulásnak kétség­
telen az ajkizmok sürgős igénybevétele 
az egyetlen módja, de ha valaki már 
a közoktatásügyek minisztere, le kell 
mondania a mások arculkőpéséről. A 
hazai tanitó-nevelők legfőbb urának 
arra kellene gondolnia, hogy minden 
ténykedésének bizonyos mértékig ne­
velő hatása van. Vájjon mi lesz, ha 
mindenki elkezd majd arcul köp­
ködni?

*

Bácskapalánkán már hónapok óta 
garázdálkodik egy rendőrőrvezető, aki­
nek viselt dolgairól csak a legnagyobb 
felháborodás hangján lehet Írni. Krnyac 
urat számos hivatalos hatalommal való 
visszaélés után nem mentették fel ál­
lásától és nem csukták le, hanem be­
osztották a novisadi szolgabirósághoz. 
Egy szóval a brutális palánkai rendőrt 
fölfelé buktatták „hazafias“ érdemei 
elismeréséül. Reméljük, hogy innét 
nemsokára megint tovább fog majd 
bukni...

*

Ez a politika: Beogradi jelenés sze­
rint a kormány egyelőre megoldatlanul 
hagyja a „Prlbicsevics-kérdést“. Íme a 
megegyezési tárgyalások első, komoly 
defektusa. Eddig a horvátokka! tartot­
ták sakkban Pribicsevicset, most Pri- 
bicseviccsel fogják ijesztgetni a horvá- 
tokat, ha véletlenül nem volna kedvük 
ahhoz, hogy Pasics szájaize szerint 
kössék meg a megegyezést. Pribicse- 
vics az egyetlen politikus, aki egyszere 
két nyeregben tud ülni és még hozzá 
— akaratán kívül. ..

*

Lungulov Radivojt, a szuboticai ál­
lamrendőrség volt főnökét s Sztaraka- 
nizsa egykori rendőrfőkapitányát, mint 
annakidején részletesen jelentettük 
„kémkedés“ gyanúja alapján letartóz­
tatásba helyezték. A vizsgálat meg­
állapította, hogy a vádakat hivatásos 
áenunciánsok koholták.

Lungulovot természetesen szabad­
lábra helyezték, de kínos feltűnést 
keltett ügye figyelmeztetés arra, hogy 
fékezzék meg végre a Vojvodina egész 
területén garázdálkodó denunciánsnkat. 
Vegyék észre, hogy itt béke van s ha 
nincs, bajt mindig csak a „honmentők“ 
csinálnak ...

*

Tiranai jelentés közli, hogy Albánia 
alkotmányos köztársaság. Az uj alkot­
mány biztosítja a népszuverénitást s 
meglehetősen megnyirbálja a kis köz­
társaság elnökének jogait. Beavatottak 
tudni vélik, hogy az uj alkotmány csak 
a legközebbi forradalomig fog érvény­
ben maradni.

*

Három héttel ezelőtt egyik beogradi 
kollégánk express ajánlott levelet adott 
fel a beogradi postán a novisadi uj- 
ságirószekció címére. A három hét 
alatt azonban a csomag nem érkezett 
meg s még ma is reménytelenül vár­
juk. Tekintettel arra, hogy a levélben 
novisadi hírlapírók igazolványai voltak, 
előre is kijelentjük, nem fogunk cso­
dálkozni azon, ha nemsokára valame­
lyik délszerbiai, vagy horvátországi 
helyiségben letartóztatnak egy „novisadi 
hírlapírót“. Mert remélhetőleg legiti­
málásra fogják felhasználni eltűnt iga­
zolványaikat . ..

*

1926-ban lesz százéves a novisadi 
Sprska Matica. Az SHS. állam meg­
alakulása utáni hetedik évben már

fennállásának századik évfordulóját 
ünnepelheti egy novisadi szerb kultúr­
intézmény . . . Még ezzel szemben is 
meg vagyunk győződve arról, hogy a

Vajdasági Magyar Kulturszövetség a 
legjobb esetben százötven év múlva 
fogja ünnepelni fennállásának százéves 
évfordulóját.

Nincs kilátás a megegyezésre
Kritikus pillanatok előtt — Nem tudnak megegyezni a miniszteri

tárcák elosztásán
Beogradi tueósitőnk jelenti: Tegnap j 

délelőtt a radikális párti és Rádics- i 
párti delegátusok a szociálpolitikai 
minisztériumban folytatták a megegye­
zési tárgyalásokat. A konferencia 2 és 
fél óra hosszat tartott és mint a beo­
gradi kormánypárti lapok jelentik, az 
ülésen a régi jegyzőkönyveket Írták 
alá. A politikai körök azokban meg 
vannak győződve, hogy a lefolyt tár­
gyalásokról szóló jegyzőkönyvek alá­
írása nem tarthatott 2 és fél óráig, 
hanem az ülésen leginkább a minisz­
teri tárcák elosztásáról volt szó.

A Rádics-párt leginkább a közok­
tatásügyi tárcához ragaszkodik, viszont 
a radikálisok nem akarják odaadni a 
közoktatásügyi tárcát, meri még min­
dig azon az állásponton állanak, hogy 
Rádicsék a köztársaság hívei és köny- 
nyen megtörténhetne, hogy az iskola- 
politika teljesen a köztársasági szellem 
hatása alá kerülhetne.

Valószínű tehát, hogy az egész 
megegyezés a tárcák elosztásán fog 
megfenekleni. A másik akadály pedig 
Pribicsevics ellenakciója, Rtibicsevi- 
cset pedig a radikális párt nem akarja 
elejteni. Á megegyezés ügye ezek után 
megint csak Pasics kezeibe fog ke­
rülni s minden valószínűség szerint 
végleg lekerül a napirendről.

A radikális párti klubban különben 
mindinkáb szaporodik az elégedetlenek

száma. Dragovics után Popovics Torna 
szerbiai képviselő is kilépett a klub­
ból és Jovanovics Lyuba csoportjához 
csatlakozott.

A skupstina ülése
A skupstina tegnapi ülését 10 órakor 

nyitotta meg az elnök. A napirend 
előtt Radovics Anta interpellált, majd 
Stojadinovics pénzügyminiszter vála­
szolt Agatonovics múltkori interpellá­
ciójára az alacsony dohánybeváltási 
árakra vonatkozóan. A pénzügyminisz­
ter kijelentette, hogy a dohánybeváltási 
árakat azért kellett olyan alacsonyan 
megszabni, mert a dohányjövedék 
nagymennyiségű dohányt volt kényte­
len külföldre szállítani.

Ezután áttértek a napirendre.
Hodzsar szlovén képviselő a Thurn 

és Taxis ügyből kifolyólag erősen tá­
madta Lukinics minisztert és javasolta, 
hogy Lukinicset adják ki a bíróságnak.

A délutáni ülésen Moszkovljevics 
képviselő szólalt fel ugyan ilyen érte­
lemben, mig Zujevics Aleksza radiká­
lis képviselő hagy derültség közben 
jelentette ki, hogy „ne bántsák azt a 
Lukinicset, amikor beteg a szegény.“

Végül Zserjav képviselő szólalt fel, 
aki hosszú beszédében védte párthivét 
Lukinicsot az „igazságtalan“ támadá­
sok ellen.

igazgató és nyilatkozata után kétség­
telenül megállapítható, hogy most már 
az a veszély is fenyegeti városunk 
kultúráját, hogy elveszti színházát. Re­
méljük azonban, hogy a kibővített 
tanács tagjai mégis csak jobb belátásra 
jutnak és lehetővé fogják tenni, hogy 
a színház továbbra is Novisadon ma­
radjon.

Orosz nap lesz 
augusztus másodikán
Országos gyűjtést, előadásokat

népünnepélyeket rendeznek
A belügyminisztérium államvédelmi 

ügyosztályától ma leirat érkezett mely­
ben a minisztérium közli, hogy au­
gusztus másodikára, vagyis a jövő hó­
nap első vasárnapjára orosz napot 
engedélyezett. Az SHS államban emi­
grációban élő oroszok központi bizott­
sága az értesítés szerint, beadványt 
intézett a belügyminisztériumhoz, 
amelyben kérte, hogy erre a napra 
engedélyezzen országos gyűjtést és 
adja hozzájárulását ahhoz, hogy a na­
gyobb helységekben szinelőadást, hang­
versenyt, táncmulatságot, népünnepélyt 
stb. rendezhessenek és ezáltal nagyob- 
bitsák az alapot, melyből a hazájukat 
vesztett megszorult honfitársaikat se­
gélyezik. A belügyminisztérium ked­
vezően intézte el a kérvényt és hatá­
rozata szellemében körrendeletét kül­
dött az összes alárendelt hatóságainak, 
amelyben jőakaratu támogatását kérte 
az orosz menekültek mozgalmának 
sikere érdekében.

Az orosz napon a városok utcáin és 
a lapok utján gyűjtenek adományokat, 
azonkívül előadások, hangversenyek 
rendezése révén igyekszenek a mene­
kült alap bevételeit fokozni.

Szubotica akarja a noviszádi színházat
Mi okozta a színház ez évi deficitjét — Dr. Vojnovics Brána igazgató 

nyilatkozata — Akció a színház megmentése érdekében
— A közgyűlés határozatának nem 

annyira a színházra, mint inkább a 
városra lesz kihatásai — vála-

A k bővített városi tanács csütörtöki 
közgyűlésén hozott szinházellenes ha­
tározat nagy elégedetlenséget váltott ki 
a színház barátainak körében. Attól 
tartanak ugyanis, hogyha a város ilyen 
mostoha elbánásban részesíti a szín­
házat, akkor az állam esetleg elhelyezi 
Novisadról Szuboticára a színházat.

Szubotica ugyanis nagy agitációt 
folytat annak érdekében, hogy a szín­
házat ő kapja meg. A szuboticai városi 
tanács már most Ígéretet tett arra vo­
natkozólag, hogy felépitteti a szuboticai 
színházat, ezenkívül a színházat pénz­
ügyileg is sokkal jobban támogatja, 
mint Novisad. A város évi 500.000 di­
nár szubvenciót adna a színháznak 
ezenkívül pedig a novisadiná! maga­
sabb adót vetne ki a mozijegyekre. 
Sőt arra is kötelezné magát, hogy a 
színház tagjai részére lakásokat requi- 
rálna. A szuboticai városi tanács már 
komoly ajánlatot is tett erre vonatko­
zólag a közoktatásügyi minisztériumban. 

A novisadi színház megszüntetésének,

szólta dr. Vojnovics Brana. A közgyű­
lésen résztvettek úgy látszik nem tud­
ják, hogy Szubotica milyen erős agi­
tációt folytat annak érdekében, hogy 
megkapja a színházat. Ha a város 
ilyen mostohán kezeli a színház ügyét, 
nagyon könnyen bekövetkezhet az az 
eset, hogy a közoktatásügyi kormány 
Szuboticára helyezi a színházat.

— A közgyűlésen a színház vezető­
ségét támadták, mert a közönség nem 
jár színházba. Azt hiszem, hogy ennek 
nem mi vagyunk az okai. A színészek 
és színház vezetősége mindent megtett 
annak érdekében, hogy jó előadások­
kal a színházba szoktassa a közönsé­
get, hogy ez még sem következett be, 
nem rajtunk múlott.

— Az állam csak a drámai társulat 
fenntartására adja az évi 900.000 di­
nár szubvenciót, az opera és operett­
társulatot a városnak kell segélyezni, 
ha azt akarja, hogy ilyen előadások isveszélye — most cselekvésre készteti , .— — -----,

a színház barátait is. j legyenek a színházban. Mikor az el-
Értesüléseink szerint konferenciát ; műit évben megszerveztük az opera es

fognak összehívni, amelyen tiltakoznak j operett társulatot, Ígéretet kaptam, 
a közgyűlés szinházellenes határozata | hogy a város havonként 100.000 üi- 
ellen és követelni fogják a várostól, j nárral fog segélyezni, ehelyett az ígért

......................................... 1 összeg helyett az első hónapban csak
30.000 dinárt kaptam. Ilyen körülmé­
nyek között az opera két havi fenn­
állása 184.000 dinár deficitet okozott a 
színháznak.

Ezt a deficitet még máig sem tudtuk 
kiküszöbölni és ez az oka annak, hogy 
a színház olyan súlyos anyagi viszo­
nyok között van.

Ennyit mondott dr. Vojnovics Brána

hogy az eddiginél hathatósabb támo­
gatásban részesítse a színházat.

A Délbácska munkatársa tegnap 
felkereste dr. Vojnovics Branat a szín­
ház igazgatóját és kérdést intézett 
hozzá, hogy nem lesz-e kihatással a 
színház működésére a közgyűlés csü­
törtöki. határozata, amely a kért 150 
ezer dinár helyett csak 58.000 dinárt 
juttat most a színháznak?

Julius
10

ZÜRICH BEOGRAD ZAGREB
zárlat zárlat zárlat

Beograd 9.10 — .-
Zürich 1105.— 1107.50
Newyork öl 5.50 56 85 57.12
London 25.05 276.75 276.90
Páris 24.25 268.— 269-
Milano 19.:5 207.50 209.25
Prága 169.- 169.25
Berlin --.--- --.-- 1367 50
Budapest 0.(1)727 0.0804 — .--
Brüsszel 23.95 --.---
Bécs ____ 0.0802 0.0812
Bukarest 2.55 27.50 --
Amsterdam 2260.- 2290 —
Szófija — — .--
Krisztiánja --.--- -.-- ----
Szaloniki -- -
Varsó -- --.--

Newyorkl tőzsde
1925 julius 10. 10 óra

Beograd 176.— Prága 296.25
London 486.'/s Berlin 2380.—
Páris 470 50 Bécs 14 —
Milano 370.50 Budapest 14 —
Zürich 1942.50 Bukarest 49.50
Brüsszel — — Amsterdam —.—

Chicagót terménylőzstits
1925 julius 10, 10 óra

Búza
Julius 149.-—
Szeptember 144.'/» 
December 144.75

Tengeri 
Julius 101.— 
Szeptember i 03.75 
December 86 50

Irányzat: búza bizonytalan, tengeri szilárd
Movisadl tfirméi»ytö«de

'925 julius 10. (Hivatalos jr.gy -ésrk j
Búza

bácskai VII, uj, duplikál kassza
kötés 300, 500 mm 

bácskai Vili, uj, kötés305,1500mm 
bácskai VI11-1X, uj, kötés 310, 200 mm 
bácskai IX-1X, uj, kötés 315, 1000 mm 

Tengeri
bánáti VII, dunai h. kötés 195,3000 mm 

Irányzat: változatlan



DÉLBÁCSKA

Mihaldzsics főkapitány nyilatkozik a 
város közerkölcseiről és további 

intézkedéseiről
A főkapitány részletesen nyilatkozott a „Délbácska munkatársának

Francia-nap Novisadon
Az összes novisadi kulturális,
társadalmi és sportegyesületek
résztvesznek a rendezésben
A novisadi Aero klub, Franciaország 

barátainak klubja, a Jugendchor, a No­
visadi Nemzeti Színház, a Színészek 
Szövetsége, a Frohsinn Névén, Zsidó 
Nőegylet, Szerb jótékony nőegylet, Vö­
röskereszt, a NAH, Vojvodina, Rád- 
nicski, Juda Makkabi sportegyesületek; 
a Tartalékos tisztek egyesülete, a Re­
formátus dalegylet, a Matica Srpska, a 
Szókul, a Dobrovoljácok szövetsége, a 
Zeneegylet, a Vendéglősök szövetsége, 
a Cukrászok egyesülete és a többi 
novisadi egyesületek

Julius 14-én
francia napot rendeznek$nagy népünne­
péllyel. Előző estén julius 13-án a 
színházban díszelőadás lesz és Moliere 
Georges Danáin cimü darabját fogják 
bemutatni. A díszelőadásból és francia 
napból befolyó jövedelmet a Párisban 
felállítandó, Franciaország iránti hálát 
dokumentáló szobor emelésére fordítják.

A julius 14-én megtartandó ünnepség
programmja

1. Délelőtt tiz órakor az elhunyt 
franciak lelki üdvéért istentisztelet az 
összes templomokban.

2. 11 órakor az összes egyesületek 
és tisztikar felvonulása a városban ka­
tonazenével. (A városháza előtt dr. 
Milovánovics Milán polgármester fog 
bcszéini Franciaországról és a fran­
ciákról.)

3. A NAK—Vojvodina és a Rad- 
nicski—J. Makkabi délután 6 órakor 
mérkőzést tartanak.

4. Este fél kilenc órakor nagy hang­
verseny, népünnepély és tánc a lö­
völdében.

A lövöldéi ünnepély 
programmja

1. A Névén, Jugendchor és Frohsinn 
hangversenye.

2. A katona zene hangversenye.
3. Milutinovics Dobrica a beogradi 

színház tagjának fellépte.
4. A novisadi színészek fellépte.
5. Szokol mutatványok.
6. Szotyirovics Dragutin a beogradi 

Nemz« ti Színház tagjának fellépte.
7. Valzer (ballett.) Táncolja: Schank 

Mária a „Zumina“ orosz opera tagja.
8. Ki-ka-pu Amerikai tánc. Táncol­

ják: Schenk Mária, Schenk Tamara és 
Ollóvá Mila.

9. Matcset (tengerész tánc) táncolja 
Schenk Mária.

Belépőjegy személyenként 15 dinár. 
Feiüifizetéseket köszönettel fogadnak.

Villamos forgalom egész éjjel.
A rendezőség ez utón is kéri az 

összes novisadi egyesületeket és a pol­
gárságot, hogy minél nagyobb szám­
ban vegyenek részt az ünnepélyen.

Feiüifizetéseket az Aero klub helyi 
választmánya (Vasút u. 22.) fogad el.

Panaszkodnak a piaci 
árusok

A vegyeskereskedéseket tisztesség­
telen konkurenciával vádolják
A novisadi városi tanács még tavaly 

eltiltotta a vegyeskereskedéseket attól, 
nogy kenyeret áruljanak. A pékek in­
tervenciója után most a piaci árusok 
járják a hivatalos helyiségeket, s arra 
igv ksz.mek rábírni az illetékeseket, 
hogy tiltsa el a vegyeskereskedéseket 
a hús- valamint főzelékfélék és tojás 
árusításától. Tegnap' a piaci árusok 
nevében egy kéttagú küldöttség járt 
szerkesztőségünkben. A panaszosok elő­
adták, hogy őket exisztenciájukban fe­
nyegeti a vegyeskereskedések konkur­
enciája; az idevonatkozó, s ma még 
érvényben lévő városi szabályrendelet 
eltiltja a vegyeskereskedéseket attól, 
hogy élelmiszert, főzelék- és gyümölcs- 
féléket árusítanak. Különösen a külvá­
rosi kereskedések ellen nagy a panasz 
a piaci árusok részéről, mert csak a 
nevezett cikkekből sokhelyt többet 
forgalmaznak, mint három piaci árus 
együttvéve. Értesülésünk szerint ebben 
az ügyben a legközelebbi napokban az 
iparügyi kapitányság fog rendet te­
remteni.

legelőször, hogy Mihaldzsics főkapitány 
a titkos prosztitució letörése érdekében 
erélyes lépésre szánta el magát a cse­
lédek és egyéb női személyek eile , 
akik éjjelenkint az utcán és a városi 
parkokban cssvarognak és kicsapongó 
életmódjukkal veszélyeztetik a város 
közerkölcseit.

A nap-nap után szaporodó veneri- 
kus betegségek fokozatos ellenőrzést 
igényelnek s igy a főkapitány erede­
tileg külön rendeletet akart kiadni az 
éjjeli madarak csavargása ellen s bi­
zonyos keretek közé szorítani magá­
nyos hölgyek éjjeli tartózkodását az 
uccán és nyilvános helyiségekben.

A főkapitány intézkedése nem talált 
mindenütt megértésre. Voltak olyanok, 
akik hangoztatták hogy a főkapitány 
rendelete antiszociális és a személyes 
szabadság korlátozása. Egyesek rámu­
tattak arra is, milyen komplikációkra 
vezethetne az éjjeli igazoltatás s hogy 
a rendőrség fellépése az uccán sétáló 
hölgyközönség ellen esetleg súlyos 
visszaélésekre vezethetne. Hivatkoztak 
arra, hogy annak idején még a háború 
előtt Novisad egyik rendőrfőkapitánya 
szintén kiadott hasonló rendeletet s 
már az első éjjeli igazoltatás közben 
behoztak a városházára egy hölgyet, 
akinél semmiféle igazoló okmány nem 
volt s akiről azután kiderült, hogy a 
főkapitány felesége.

Az éjjeli csavargók
igazoltatása

Munkatársunk tegnap hosszabb ideig 
beszélgetett a főkapitánnyal a prostitúció 
elleni intézkedésekről s a főkapitány 
ez alkalommal a legerélyesebben szem­
beszállt azokkal a hírekkel, amelyek 
antiszociális tendenciát akarnak bele­
magyarázni határozottan üdvös intéz­
kedéseibe.

— Úgy látszik, hogy nem értettek 
meg — mondta a főkapitány munka­
társunknak. Tulajdonképpen nem is 
arról van szó, hogy egy külön rende­
letet akarok kiadni a postitució ellen, 
hanem csak fokozatosabb mértékben 
ellenőrizni a város erkölcsrendészetét. 
Csak intern intézkedés formájában gon­
doskodtam róla és utasítottam a rend­
őrszemélyzetet, hogy az uccán csavaigó 
gyanús női személyeket igazoltassák. 
Nem mindenkit akarok igazoltatni, csak 
a gyanús hölgyeket, tehat olyanokat, 
akik botrányos viselkedésükkel nyilvá­
nos helyiségekben vagy parkokban stb. 
erkölcsrendészeti szempontból kifogás 
alá esnek.

— Nem akarunk tehát valami kü­
lönleges helyzetet teremteni és határidőt 
szabni az uccai tartózkodásra vonat­
kozólag, hanem csak a meglévő tör­
vényes állapotokat végrehajtani és a 
fennálló intézkedéseknek érvényt sze­
rezni. Különben is a régi magyar cse­
lédség! szabályrendelet, amely még 
most is érvényben van, határozottan 
kimondja, hogy cselédek az éjjeli 
órákban csak a munkaadó írásbeli 
beleegyezése esetén tartózkodhatnak az 
uccán.

A közerkőlcs megvédése
Nem újdonság, tehát nem reakció a 

rendőrség intézkedése, hanem a sza­
bályrendeletben foglalt utasítások szi­
gorú betartása és és végrehajtása In­
tézkedésem tehát nem más, mint a 
közerkölcs megvédése és ebben az el­
határozásomban semmiféle gáncs sem 
fog megingatni. A titkos prostitúciót a 
legerélyesebb eszközökkel fogom le­
törni, akár tetszik ez bizonyos embe­
reknek, akár nem. Meg fogom szün­
tetni azt a lehetetlen állapotot, amely 
a nyári hónapokban a levegő élveze­
tétől is megfosztja a rendes polgári 
családokat.

Rendes ember ma nem ülhet le az 
esti órákban a parkba, anélkül, hogy 
egy szerelmes páron ne akadna meg 
a szeme, akik a legnyíltabb frivolitás- 
sal végzik Uzelmeiket.

Megtisztítom a park padjait a novi­
sadi szerelmes pároktól, letiprom a

) prostitúciót könyörtelenül, rendet akarok 
végre teremteni Novisad közerkölcsi 
életében.

Megakarom szüntetni azokat az álla­
potokat, amelyeket legutóbb a cseléd­
lányoknál tapasztaltunk.

Szegény szülők csak leromlott anyagi 
viszonyaik miatt küldik gyermekeiket 
szolgálni Novisadra. A leány 13—14 
éves korában lép be valamelyik novi­
sadi munkaadóhoz, s már 15 éves ko­
rában betegen küldik haza, megfer­
tőzve, sápadtan, lerongyolódva. Hány 
esetünk volt, hogy a szegény szülő a 
pirospozsgás, makkegészséges gyermek 
helyett vérbajos leányzót kapott vissza 
Novisadról. Éti ezeket az állapotokat 
akarom megszüntetni, nemcsak a köz­
erkölcs, hanem a szülők érdekében is.

Kérdésünkre a főkapitány a köz­
erkölcsi és közrendészeti állapotokkal 
kapcsolatban nyilatkozott a pornográ­
fiáról is s kijelentette, hogy már maga 
elé hivatott két könyvkereskedőt, akik­
nek szigorúan megtiltotta pornografikus 
könyvek vagy képek reklámozását vagy 
a kirakatba való kitételét. Erre vonat­
kozólag csak a tisztán rendőrhatósági 
kompetenciát tartotta szem előtt, mert 
nem akarja, hogy intézkedésének talán 
olyan színezete legyen, mintha a rend­
őrség bele akarna avatkozni esetleges 
irodalmi müvek cenzurálásába.

A rendőrség gummibotja
A főkapitány további beszélgetésünk 

folyamán nyilatkozott a rendőrség re­
formjáról. Szeptemberben megkezdi a 
működését a rendőrlegénységi iskola, 
ahol a rendőrök teoretikus kiképzést 
nyernek minden kérdésben, mely a 
rendőrség intézményével összefügg.

A legénység felfegyvervése gummi- 
bottal már régen aktuális volt, hiszen 
nincs ma Jugoszláviának úgyszólván 
egyetlen városa, ahol a rendőrségnek 
nem volna gummibotja. A kard már 
régen elavult védekezési szerszám, a 
gummibot ellenben kitűnő szolgálato­
kat tesz.

— Nagy gondot fordítok arra 
mondja a főkapitány — hogy a ren­
dőrlegénység csak kivételes esetekbe 
használja a veszedelmes szerszámot. 
Megbízható rendőr kezében a gummi­
bot kiváló eszköz, megbízhatatlan 
rendőr kezében ellenben nagyon ve­
szélyes lehet. Azért is szigorúan uta­
sítottam a rendőrlegénységet, hogy 
milyen alkalommal és milyen módon 
használhatja a gummibotot. A fej — 
vagy arculütést a legszigorúbban meg­
tiltottam, csak a delikvens lábára vagy 
a hátára mérhet ütést a rendőr, akkor 
is csak végső szükség esetén, tehát 
nem bármilyen kisebb összekoccanásnál.

Ha bármikor tapasztalnám, hogy a 
rendőr jogtalanul vagy különösebb ok 
nélkül használná botját, a legszigorúb­
ban fogom megbüntetni.

Dziu-dzicu.
A főkapitány említette még, hogy a 

zagrebi ' rendőrség csak a legritkább 
esetben használja guminibotját, mert a 
legénység bele van avatva a dziu- 
rizicu fogásokba, amelyekkel már va­
lóságos csodákat produkált. Novisza- 
dou is szeretné bevezetni a dziu-dzicut, 
de az már pénz kérdése s ha esetleg 
a városi tanács hozzájárulna a kikép­
zés költségeihez, azonnal idehozatná a 
zagrebi dziu-dzicu kiképzőt és kiokta- j 
tatná a legénységet a japán fogások­
ban. A dziu-dzicu az egész világon 
kitünően bevált és sokkal hatásosabb 
fegyver mint bármilyen lószerszám 
vagy gummibot.

A főkapitány még több intern rend­
őrségi ügyről nyilatkozott s többek kö­
zött megemlítette azt is, hogy ő vette 
át a politikai ügyosztály vezetését, 
mert itt is bizonyos reformokat akar 
keresztülvinni. Végül kijelentette a fő­
kapitány, hogy nemsokára az újság­
írók kiváltságára engedélyezni fogja az 
uccai kolportázst, azaz az újságok ki­
kiáltását. A rikkancsok t. i. az ország 
minden nagyobb városában kikiáltha-

tók az újságok címeit, csak Novisadon 
nem. E tekintetbe is tehát némileg 
nagyvárosi színezete lesz az ujságáru- 
sitásnak.

Mint látjuk, a főkapitány a modern 
kor embere. Csak rövid ideje Novi- 
szad főkapitánya, de már annyi refor­
mot léptetett életbe és annyi üdvös dolgot 
fog még megvalósítani, hogy Novi- 
szad végre közbiztonsági szempontból 
is a nagyvárosok sorába lép. Ezt is 
csak Mihaldzsics főkapitány szervezői 
tehetségének köszönheti.

*
Mindazokról az intézkedésekről, 

amelyeket a főkapitány a prostitúció 
letörése érdekében foganatosított, ille­
tékes helyen a következő információ­
kat kaptuk:

Minden eddigi rendőrségi intézke­
dés a fendlló szabályrendeleteken alap­
szik, amelyek a Vojvodinára ezidő- 
szerint is érvénnyel bírnak. A háztar­
tási alkalmazottakról szóló szabály- 
rendelet 42 paragrafusa kifejezetten 
kimondja, hogy a cseléd csak a mun­
kaadó engedélye alapján tartózkodhat 
éjjel nyilvános helyiségekben és az 
utcán. Ugyanezeket a határozatokat 
tartalmazza az ausztriai és a szerbiai 
szabályrendelet is.

A rendőrség hatásköre alá tartozik 
továbbá a titkos prostitúció ellenőrzése. 
Az errevonatkozó 58 § értelmében az 
erkölcsrendészeti hatóság fel van jo­
gosítva, hogy a titkos prostitúciót űző 
nőszemélyeket előállítsa és orvosi vizs­
gálatnak vesse alá.

Nem áll tehát, hogy a rendőrség 
mineden nőszemélyt fog igazoltatni, 
hanem csak azokat, akik ellen alapos 
a gyanú hogy titkos prostitúciót űznek 
vagy akiknél a tettenérés esete forog 
fenn.

Az igazoltatást külön erre a célra 
kirendelt közegek végzik, akiket szi­
gorúan utasítottak, hogy az igazolta­
tást a legkíméletesebb titoktartás alatt 
kell lefolytatni.

A rendőrség tehát kizárólag a fenn­
álló lendeletek alapján fog eljárni a 
titkos prostitúció letörése érdekében 
megindított akciójában, amire a sza­
bályrendeletek értelmében minden te­
kintetben fel is van jogosítva.

istenítélet 
Erdélyszerte is

A Szamos völgyét és a Szilágyságot 
teljesen tönkreverte a jég — Alma- 
nagyságu jégdarabok — Romokban 

heverő falvak
A hétfő hajnali vihar nem csupán a 

Vojvodina felett pusztított. A romániai 
Erdélyben is hasonló, egyes helyeken 
még nagyobb károkat okozott. Kolozs­
vári jelentés szerint a Szamos völgyét 
és a Szilágyságot teljesen tönkretette a 
vihar, amely nemcsak a vetést pusztí­
totta el és a már learatott termést 
hordta szét, de elpusztított számos há­
zat a falvakban is. Ördöngősftizes ha­
tárában az almanagyságu jégdarabok 
agyonverték a mezőn legelő négyszáz 
birkát és életveszélyesen megsebesí­
tették a két pásztort. Kraszna hatezer 
holdas határát ötvencentiméteres jég 
födte a vihar után. A falvakra nem 
lehet ráismerni. Félőrült embercsopor­
tok járják a tönkrevert határokat. Sír­
nak átkozódnak és az éhhalált emle­
getik, miután a katasztrófáim erejű vi­
har száz százalékban tette tönkre a 
termést. A kár hozzávetőleges becslés 
szerint kétszázmillió lei. A román kor­
mány megtette a szükséges intézkedé­
seket a jégkársujtotta lakosság sürgős 
felsegélyezésére.

Utolsó hét! Húzós 13lMn.• mu­
lasszon el sorsjegyet venni Voivodjanska 
TrgovafkaAgencijánál Novisad Kr.Petra 21)

megtekinthetők és igen jutányos árban 
eladók a Wagner-cukrászdában.

125Ü-1-2__________ _

nemzetközi értelemben vett
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JTnjikor kis gyerek voltam,
ringlispilt, körbe-körbet, klikkért és ka­
rikát játszottam. Esetleg a hintalóra 
is felültünk vagy falábakkal veszélyez­
teltük a járókelők tyúkszemeit. Ma 
már a gyermekvilág játékszenveáélye 
is megváltozott. A stranáon erőditmé- 
nyekeket, földalatti alagutakat építe­
nek és háborút játszanak a gyermekek. 
A nóblis fiuk játékautókon robognak 
vagy görkorcsolyával rődliznak. A mi­
nap pedig két nebuló a Lipkovics tra­
fikba lépett és a következő párbeszé­
det hallottam:

Kérek egy „C hármat‘ és két 
pakli kopirt.

— En pedig a „P 19-et“ kérem, de 
csak negativ legyen!

— A Harry Piel is legyen benne, a 
Szigfried is, amikor a sárkánnyal ve­
rekedik !

— Noná, majd Krimhilda fog vere­
kedni a sárkánnyal.

— Fogd be a szádat, jobban isme­
rem a Krimhilddt mint te. Csak azt 
sajnálom, hogy nem a Lya Mara ját­
szó a Brunhilddt és Mia May a Sieg - 
lindét.

— Hanem a Lya de Putti milyen 
nagyszerű! Elbújhat a Franceska Ber­
lini, mennyivel szebb a Pathé-film.

— Neked nem is jó a Balkán-film! 
Nagyon nóblis passzióid vannak. Pe­
dig az is a Mózingertől kapja a ké­
peket.

Ilyen diskurzusokat folytatnak a mai 
gyerekek. Most, hogy egy ötletes em­
ber feltalálta a „Mali jotograf-ot“, 
mindenki a „kopirozds“ után bolondul. 
Kis negativ mozifilmeket üvegre csip- 
tetnek és ugyanilyen nagyságú kopir- 
papiroson l kopirozzák a Jackiet meg 
a Max Lindert. A filmeket kategóriákba 
osztják és betűkkel meg számokkal 
jelzik. A „C 19“ a Jackie, a „P 46“ 
a Lya Mara, a „K 88“ a Sici Mic, a 
,H 92“ a Hihihoho, a „B 12“ a Hi- 
hihehe. Előbb a saktáblát jeleztük „C 
hárommal“ és „A nyolccal", ma a 
filmekei jelezik velük, előbb a H20 
volt a viz képlete, ma a OzH’a kis 
mozisok logaritmusa. Tempóra mutan- 
tur et nos mutamur in fiimis! (K.A.) 

*
— Felhívás a „Délbácska“ olva­

sóihoz! A Délbacska kiadóhivatala 
ezúton kéri mindazon előfizetőit 
és napi lapvásárlóit, kik az utóbbi 
napokban, lapkihordónk betegsége 
folytán, a Délbácskát nem kaptak 
meg, hogy pontos lakcímeiket a 
kiadóhivatallal, Ábrahám könyvke­
reskedés, tudatni szíveskedjenek.

— Felhivatnak a volt római za­
rándokok, hogy ma szombaton este 
8 órakor a beltéri Katholikus Körben 
egy valamenyiüket érdeklő ügyben, 
lehetőleg teljes számban megjelenni 
szíveskedjenek.

— Konfliktus a Vatikán és Cseh­
ország között Amint ismeretes, a 
Vatikán többizben tiltakozott Prágában 
az ellen, hogy Húsz János elégetteté- 
sének napját a cseh állam nemzeti 
ünnepnek nyilvánítsa, ami ennek da­
cára is megtörtént. Miután legutóbb 
már a köztársasági elnök palotájára is 
felvonták a huszita lobogót, a Vatikán 
visszahívta Marniaggi nunciust, prágai 
követét.

— Tüzoltónap Somborban. Julius 
hó 12-én a sombori önkéntes tüzoltó- 
egyesület nagy népünnepélyt rendez 
saját alapja javára.

— A Vojvodina adósérelmei. A
pénzügy minisztériumban július 14-én 
kedden tanácskozás lesz a vojvodinai 
képviselők bevonásával. Az értekezlet 
egyedüli tárgya: a Vojvodina adó sé­
relmei.

— Kápolna a Lovcsen tetején.
őfelsége a Lovisen csúcsán kápolnát 
emeltetett, amelyet szeptember 15-én 
szentelnek fel a király jelenlétében.

— Kiáradt a Tisza. Szegedről ér­
kező jelentés szerint a Tisza Tápé 
mellett áttörte a gátat és óriási terü­
letet öntött el. Kétezer embert tett kol­
dussá az áradás. Az áradás által súj­
tottak felsegélyezésére országos akciót 
fognak kezdeményezni.

Nem nagyon vásárolnak képeket 
Novisadon

Gyönyörű festmények, de hiányzik a pénz — Érdekes képkiállitás a 
Wagner testvérek cukrászdájában

Egy szuboticai kereskedő u. n. re- 
pülőkiállitást rendezett a Wagner-test- 
vérek elegáns cukrászhelyiségeiben ma­
gyar festőművészek festményeiből. A 
remek miliőben kitünően érvényesül­
nek a festmények, de nem nagyon ér­
vényesülnek a vevők, a mecénások, a 
képbarátok, mert a mai mostoha pénz­
ügyi viszonyok mellett még jóformán 
habos kávéra sem telik. Pedig nagyon 
értékes dolgokat állított ki a szuboti­
cai kereskedő, amelyeket bagatell áron 
kínál az érdeklődőknek. Ott látijuk 
lványi Grünwald színezett karcait, Ré­
vész Imre, Munkácsy tanítványának 
remek alakjait, Cenc János női akt­
jait, Nyilassy Sándor a hírneves sze­
gedi piktor falusi képeit, Komáromy- 
Katz interjörjét, Rotmann Mozart érde­
kes tanulmányfejeit, Neogrády Antal 
falusi részleteit és Romek Árpád csend­
életét. Mindmegannyi elsőrangú mes­
terek müvei. Legérdekesebbek lványi 
Grünwald színezett rézkarcai, amelyekre 
már jelentkezett is egy-két vevő.

lványi Grünwald rajzalbumot adott 
ki, amelyben tiz darab kőrajzot hozott 
forgalomba, lványi ezeket sajátkezüleg 
színezi ki, úgy, hogy azok nem egy­
szerű reprodukciók, hanem egyéni mü­

vek, amelyeknek minden egyes darabja 
a mester saját kezemunkája. Ezek kö­
zött két rézkarcot állított ki a szubo­
ticai kereskedő.

Maga lványi Grünwald is nyilatko­
zott ezekről a rézkarcokról:

— Nem mindenki milliomos és nem 
áll módjában, csak nagyon kevés em­
bernek nagyobb összegeket adni egy 
képért. A középosztály nem tud vásá­
rolni, pedig nagyon fontosnak tartom, 
hogy az intelligenciát ellássuk jó és 
olcsó képekkel. A közönség müvész- 
szeretete megható, de mivel vásárló­
képessége csekélyebb, kénytelen silány 
mázolmányokkal megelégedni, amelyek­
nek a művészi értéke nulla. Hozzá kell 
juttatni a közönséget jobb művészek 
munkáihoz és én ezt a megoldást vá­
lasztottam: körajzaimat saját kezemmel 
színezem ki, tehát eredeti és olcsó ké­
pet juttatok a vevő kezeihez.

A képek igazán szépek és a novi- 
sadi közönség érdeklődése is megható, 
de igazi vevő, pénzes ember nem na­
gyon jelentkezik. Pedig könnyen el 
lehetne adni azt a pár darabot, a vevő 
is jól járna, a művész is, a kereskedő 
is. Csak pénz kellene hozzá.

Tőzsde
Novisadi értéktőzsde

1925 julius 10. (Hivatalos jegyzések) 
Állami kölcsönkötvények

1921. évi 7 százalékos beruházási köl­
csön, kereslet 64—, kínálat 66.50, kö­
tés —.—, 4 százalékos kölcsön Bosz­
nia-Hercegovina agrárviszonyainak ren­
dezésére kereslet 38.—, kínálat —.—.

Állami sorsjegyek 
2 és fél százalékos állami hadikártéri- 
tési sorsjegy kereslet 229.—, kínálat 
234.—, kötés —.—, 1888. évi nyere­
mény sorsjegy (Dohány sorsjegy) ke­
reslet —.—, kínálat —.—, 2 százalé­
kos sorsjegykölcsön uj szelvényekkel 
kereslet —.—, kínálat —.—.

Részvények
Városi jődosgyógyfürdő és ásványvíz 
részvénytársaság kereslet —, kínálat 80. 
Iparbank kereslet—.—, kínálat 135.—, 
kötés —.—.

Nevető-est az flpolió-ban
julius 11-én és 12-én 

Uj! ~ Uj!

1. A békák választanak
Csodás tecknikáju állatfilm 2 felv.

2. „0“ és az autója
2 felvonásos vígjáték Főszereplő: 

HAROLD LLOYD.

3. Hálókocsi ellenőre
Szenzációs vígjáték 3 felv. Főszerep­

ben HAROLD LLOYD.

A NAK vasárnapi győzelmére
igen büszke a beogradi alszövetség is. 
Az alszövetség emberei hétfőn délelőtt 
azzal ijesztették a zagrebiakat, hogy a 
NAK az alszövetség második Jugo­
szláviája.

A novisadi sportkörök egyedüli 
témája e héten az osijeki „Slavia“ va­
sárnapi vendégszereplése. Mintha egy 
nagy vizsgára készülnének a football- 
rajongók, olyan izgalommal néznek a 
NAK vasárnapi játéka elé. És tényleg 
a NAK csapata érettségi előtt áll. Ha 
a „Slavia“ ellen is a novisadi színek 
jutnak diadalra, a NAK bennt van az 
ország nagy csapatai között és Novi- 
sadnak meg lesz végre az a nagy csa­
pata, amely képes lesz városunknak 
azt a helyet biztosítani az ország sport- 
centrumainak sorában, amelyet az meg­
érdemel. De itthon is csak egy meg­
bízható csapat tudja sportunk éltető 
elemét, a közönséget abban a számban 
a pályákra csalni, amilyen számban 
annak a város lakosságának arányában 
ott kellene lenni. A nagyhírű Slaviát 
azonban nem lesz könnyű feladat le­
győzni, sőt a novisadi bajnoknak tudá­
sának és lelkesedésének maximumát 
kell nyújtani, hogy ez bekövetkezzen. 
A Slavia képességeit már ismertettük 
itten. Stílusuk a kombináción, kitűnő 
fejjátékon és az eredményességen nyug­
szik. Az összeállításukat és a játékosok 
egyéni képességeit holnapi számunk­
ban ismertetjük A mérkőzés három­
negyed 6 órakor kezdődik a NAK 
Stranduti pályáján.

Épül a NÁK futópályája. A na­
pokban kezdte meg a NAK a 400 
méteres futópályájának rendbehozatalát, 
amelyet a hétvégére remélnek befejezni.

Fleischer, (Makkabi) játékengedélyt 
kapott barátságos és nemzetközi mér­
kőzésekre.

A NAK házimulatságot rendez va­
sárnap este a NAK pályavendéglőjében. 
Zenét a NAK házizenekara szolgáltatja.

A zsupa elnöksége, Dr. Hadzsi, 
Paquor és Popper megfigyelő kőrúton 
voltak vasárnap Rumán és Sabacon. A 
vidéki városkák sportjára igen kedvező 
hatással volt a kiszállás, amit aján­
lunk többször is megismételni.

A „Jugoslavia“ második országos 
bajnoksága mozgalmat indított meg a 
beográdi sportkörökben amely a fő­
szövetség Beogradba helyezését célozza. 
Ha a főszövetség Beogradba jön, No- 
visad és környéke (Zeniunnal) való­
színűleg alszövetséget kap.

— Leesett az eperfáról. Vitéz Ká­
roly hat esztendős fiú csütörtökön este 
epret szedett a régi vasúti fütőház mel­
lett levő eperfákon. Nem vigyázott 
azonban eléggé és leesett a fáról. A 
balkárját több helyen eltörte és a fe­
jén is súlyosabb sérüléseket szenvedett, 
kiszállították a közházba, ahol ápolás 
alá vették.

j — A kamcnicai úti vasúti átjáró.
I A suboticai vasutigazgatóság tegnap 

értesítette a városi tanácsot, hogy a 
kamenicai ut végén építendő vasúti 
átjáró tervezetét és költségvetését most 
dolgozzák ki. Ha ezzel elkészültek el­
küldik delegátusukat Novisadra, hogy 
az építés költségeinek fedezéséről tár­
gyaljon a városi tanáccsal.

— A vihar Baranyában. A hétfő 
hajnali orkán, mint ma sombori jelen­
tés közli, óriási pusztítást vitt végbe a 
beljei állami uradalom területén is. Az 
orkán letépte a beljei cukorgyár tető­
zetét, ennek következtében rengeteg 
mennyiségű cukor elázott és haszna­
vehetetlenné vált. A gyár körüli ba­
rakkok közül is többet ledöntött. Közel 
száz munkás szenvedettkönyebb-sulyo 
sabb természetű sérüléseket, 

i — A szuboticai Ferrumgyár ki- 
1 zárta munkásait. A szuboticai Ferrum 
i gépgyár és vasöntöde tegnap kizárta 
í valamennyi vasöntőjét, valamint inag- 
! és“öntvény készitöját, miután azok a 
I régi akkordrendszer helyett az órabé­

res rendszerre akartak áttérni. Az igaz­
gatóság nem volt hajlandó a munkás­
ság követelését teljesíteni, s ezért va- 
latnenyinek kiadta munkakönyvét.

— A sombori jégkárosultak fel­
segélyezése. Somborban tegnap Trif- 
kovics Marko nemzetgyűlési elnök 
védnöksége alatt egy bízott ág rlakúit 
a jégkársujtott gazdák fölsegélyezé­
sére. A bizottság nagyarányú gyűjtést 
rendez, s vasárnap már látogatást tesz 
az elpusztított földeken, hogy megálla­
pítsa a kár nagyságát.

— Tolvaj takarítónő. Jovanovics 
Milán, Ztnaj Jovanovics utca 13. számú 
házban lakó gimnáziumi tanár felje­
lentést tett a rendőrségen, hogy mint­
egy 6 hét előtt eltűnt a padlásától egy 
500 dinár értékű futószőnyeg. Jovano­
vics Milán, Bálint Margit takarítónő­
jére gyanakodott, aki a Darányi telep 
8. számú házban közös háztartásban él 
Németh Józseffel. Az ellopott szőnyeget 
Kovács AAihály látta Németh lakásán. 
A rendőrség erre házkutatást tartott 
Németh lakásán és nemcsak a lopott 
szőnyeget találta meg, hanem 3 mat­
racot, 2 paplant és 8 befőttes üveget 
is, amit Bálint Margit mind lopott. Bá­
lint Margit ellen feljelentést tett a 
Zináj Jovanovics utca 13. számú ház 
tulajdonosának lvkovics Milánnak fia 
is, hogy ezer dinárt lopott el tőle. lv-

1 kovics fiának az 'ágyban volt elrejtve 
* az ezer dinár, amit Bálint Margit ello- 
I pott tőle. A rendőrség letartóztatta Bá- 
I lint Margitot, aki tagadja, hogy ellopta 
j volna az ezer dinárt, a többi lopást 
’ azonban beismeri.

— Kézrekerült tolvaj. Még a 
múlt év november 22-én tett feljelen­
tést a rendőrségen Gyakovics Simon 
Grobljanska utcai lakós, hogy szolgája 
Pavlovics Mladen több ruhát és egy 
karkötő órát összesen 1150 dinár ér­
tékben ellopott tőle és azután megszö­
kött. A rendőrség először szülőfalujá­
ban Petrovoszelon kerestette a tolvaj 
szolgát, de miután ott nem találták 
meg, az egész ország területén köröz­
tette. így sem sikerült azonban el fogni. 
Tegnap reggel Jaksics Sztevan 53. 
számú rendőr egy lerongyolódott gya­
nús alakot látott az utcán és felismerte 
benne Pavlovicsot. Azonnal bekísérte 
a rendőrségre, ahol Pavlovics előbb 
hamis nevet mondott be, de azután 
bevallotta, hogy ő a keresett Pavlovics 
Mladen és beismerte lopását is. A lo­
pott tárgyakat eladta, a pénzt pedig 
elköltötte. A sendőrség átadja az ügyész­
ségnek.

— Letépte a cséplőgép a karját.
Topolcsányi István 27 éves becsei 
munkás, a becsei határban egy csép­
lőgép mellett volt alkalmazva. Tegnap 
délután a hajtószíj elkapta karját és 
tövéből kiszakította. Súlyos sérülésével 
beszállították a novisadi közkórházba.

— Autóbaleset. Jurik András 15 
éves szabóinas csütörtökön este kerék­
párjával a Mátyás király uccában ment. 
A vasút ucca felől hirtelen bekanya­
rodott az 591. számú autó, amelyet 
már nem volt ideje kikerülni, úgy, 
hogy az autó elütötte. A fején és kar­
ján szenvedett sérülésekkel beszállitot- 

I ták a kórházba.I

Felhívás!
Tisztelettel felkérjük a vidéki 

hátralékban levő előfizetőinket, 
és elárusítóinkat, hogy a napokban 
megKüldött felszólításunkban jel­
zett összeget, forduló postá- 
val annál is inkább utalni szíves­
kedjenek, mert nagyarányú fizetési 
kötelezettségeinknél fogva nem 
nélkülözhetjük hónapokon át az 
előfizetési és eladási dijakat- 
Nem óhajtunk kellemetlenkedni, de 
az esetben, ha ismételt felszólítá­
sunk ellenére sem nyernének a 
hátralékok kiegyenlítést, úgy saj­
nálatunkra bár, de kénytelenek 
lennénk jogtanácsosunkat meg­
bízni a hátralékok behajtásával.

Teljes tisztelettel 
„DÉLBÁCSKA" kiadóhivatala
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Hagy Táncmulatság táncmulatságotMinden vasárnap 
este 7 órától nagy

— rendezek a Tandorl Pali jónevü tamburazenekara mellett. —
Milatta-féle nagy vendéglőben ételek és Italokról gondoskodva. Gyönyörű szép 

(a kórházzal szemben.) helyiség. — Pontos kiszolgálás.

Kitűnő
kert-

Szives pártfogást kér 
tisztelettel

üovan Halta,
Concordia (lndjija) játszik a NAK 

1. B. csapatával előmérkőzést a vasár­
napi Slavija—NAK meccs előtt.

FQleslabdázni szeretne néhány lel­
kes sportoló. Ezúttal is felkérik mind­
azokat, akiknek füleslabdájuk volna 
eladó vagy bérbeadó, közöljék azt vagy 
e lap szerkesztőségével, vagy naponta 
d. u. 1—2 óra között az Elite kávé­
házban a kerület törzsasztalánál.

A kerületi sportkapitány teendőit 
a mai naptól kezdődőleg Popper István 
és a külföldi útjáról visszaérkezett 
Andrée Dezső együttesen látják el.

A Sand fegyelmezetlen viselke­
dését volt alkalma közönségünknek 
tapasztalni két hét előtt, mikor a NAK 
ellen, illetőleg Vékes biró ellen játszott. 
A vasárnapi suboticai nemzetközi mér­
kőzésen a Sand megismételte ezen 
bravúrját és ezzel otthon is bebizonyí­
totta, hogy annak idején igazat irtunk. 
A Sand játékosok fegyelmezetlenségét 
a suboticai sajtó is a legélesebben el­
itélte.

JULIUS
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A fénykép 
centennáriuma

A 16-ik Internacionális Fotokon- 
gresszus a párisi Sorbonne 

dísztermében
Párizsból jelentik: A fényképezés 

tulajdonképeni feltalálójának ezideig 
csupán a „Daguere munka társa“ cim 
jutott. A fényképezés feltalálsának szá­
zadik évfordulóján a hivatalos Fran­
ciaország kegyeletes ünnepén áldozott i 
a nagy zseni emléke előtt. I

A XVI. század francia fizikusai már 
konstatálták a vékony arany lemezkék I 
egy bizonyos fényérzékenységét. A 
A XV111. század francia fizikusai, Se- 
nebier, Bérard már bizonyos teóriák 
alkotásával is megpróbálkoztak, Char­
les francia fizikusnak sikerült is bizo­
nyos árnyképek előállításával primitiv 
eredményeket elérnie. Ezek azonban a 
fény behatására csakhamar eltűntek.

Joseph-Nicéphore Niepce Chalon-sur 
Saoneban született 1765 március 7-én 
Carnot-val igen közeli összeköttetésben 
állott a rendkívül invenciózus fiatal 
fizikus s ennek a tudományos barát­
ságnak tudható be első nagyobb fel­
fedezése is, a hidrosztatikus pumpa. 
Késübb a litográfiával való foglalko­
zása közben jött arra a gondolatra, 
hogy a fekete bitumennel, mint uj 
anyaggal kísérleteket tegyen negatív 
képek előállítására. A kapott képet 
fikszálta. Ez történt 1822-ben. Daguerre 
hasonló kísérleteit 1825-ben kezdte 
meg, de már az ezüst felhasználásával: 
így sikerült neki az u. n. daguerroty- 
piákat előállítania. Mivel sietett primi­
tiv eredményeit minél előbb a tudo­
mányos világ elé tárni, övé lett a fel­
fedezés dicsősége és hírneve: Niepce 
szegénységben és önmagával megha­
sonulva halt meg 1883-ban.

A francia kormány fényes ünnep­
ségek keretei között készül elégtételt 
szolgáltatni Niepce emlékezetének, a 
centennáriumi ünnepségekkel kapcso­
latosan. A tizenhatodik internacionális 
fotokongresszus julius másodikén zaj­
lott le a Sorbonne dísztermében, melyen 
Doumergue köztársasági elnök elnök- 
lése alatt a tudomány megjelent szak­
férfiúi egy század múltán adták meg 
az elégtétel babérkoszorúját az embe­
riség egyik legnagyobb feltalálójának, 
Niepce Nicefor Józsefnek.

Küldje be előfizetését!!
Tisztelettel felkérjük a vidéki, hátra­

lékban levő előfizetőinket és viszont- 
elárusitóinkat, hogy az egyidejűleg meg­
küldött felszólításunkon jelzett összeget 
forduló postával utalványozni szívesked­
jenek, nehogy a lap további küldését 
kénytelenek legyünk beszüntetni. Teljes 
tisztelettel

„Délbácska“ kiadóhivatala.

— A hajózási szindikátus kame- 
nicai hajójának uj menetrendje.
Noviszádról indul: 5, 6, 830, 11, 13, 
15, 17, 19 és 20 órakor. Kamenicáról 
indul: 3-30, 530, 7, 915, 12, 14, 16, 
18 30 és 19'30 órakor. Ledincére szük­
ség szerint megy a hajó.

DUNA VÍZÁLLÁSA
Julius 3-án reggel — — 215
Julius 4-én — — 225
Julius 5-én — — 238
Julius 6-án — — 258
julius 7-én — — 274
Julius 8-án — — 278
Julius 9-én — — 281
julius 10-én * — — 281

Piaci árak julius 4-én:
Vágómarha la — — 8.—10 —
Borjú — — — 12.—14.—
Sertés — — — 12.-14 —
Malac 4—6 hetes — 200—250 —
Bárány — — — 9.—11 —
Vágott hal — — 20—25.—
Hal — — — 15.—20.—
Hal, apró — — 10 —14.—
Hízott lúd — — 20.—22.—
Sovány lúd párja — 120 —150.—
Fiatal lúd párja — 80.—90.—
Kacsa párja — — 40.-50.—
Pulyka kiló — — 17.—
Csirke, rántani való — 30.-40.—
Tojás — — — 1 —
Muhar széna — — 1.—

Szalma — — — —.50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállala.

Minden méretű és ninőségü
SZŐNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
1 Hemler Péter Utódainál, Novisad. |

mását az 1924. évi forgalmáról, a tar­
tományi pénzügyigazgatóság utoljára 
felhívja az összes adóköteleseket, hogy 
az 1924. évre szóló bejelentést, ha ezt 
még nem tették volna meg, azonnal, 
de legkésőbb ez év julius végéig ad­
ják be a tartományi pénzügyigazgató- 
ságnal 11. emelet 21. szoba mert ellen­
kező esetben mindazoknál, akik nem 
adták be a bejelentést, szabad becslés 
alapján fogják megállapítani a forgalmi 
adót és elvesztik a felebbezési jogot is. 
A novisadi járás adófizetői ezen beje­
lentést a községi elöljáróságnál adják 
le, amely azt el fogja juttatni a tarto­
mányi pénzügyigazgatósághoz.

Egyben felhivatnak mindazok az 
adófizetők, akiknek évi forgalma meg­
haladja a 360.000 dinárt, hogy ez év 
julius havában kötelesek beadni az el­
múlt évnegyed (1925. április-junius) 
forgalmáról a szabályszerű bejelentést 
és azonnal befizetni a megfelelő for­
galmi adót (a forgalom 1 százalékát) 
valamint az esetleges hátralékot is.

Mindazon személyeket, akik a tör­
vényes határidőn belül nem adják be 
szabályszerűen kiállított forgalmi adó- 
bejelentéstiket, kivétel nélkül meg fog­
ják büntetni 2000 dinárig, azonkívül 
szabadon fogják forgalmi adójukat 
megállapítani, ami ellen nincs joguk fc- 
lebbczni. A bejelentések pontosak, a 
valóságnak megfelelőek és mindenkor 
igazolhatók legyenek.

Azok az adókötelesek, akiknek évi 
forgalma 360.000 dinárnál kevesebb, 
tartoznak a három havi forgalmi adót 
a tavalyi kivetés alapján még julius 
hóban befizetni úgyszintén a hátralékos 
forgalmi adót is.

Azok ellen, akik idejébén nem fize­
tik be a forgalmi adót, szigorú végre­
hajtást fognak vezetni és tizenkét szá­
zalékos késedelmi kamatot és végre­
hajtási költséget is kötelesek lesznek 
fizetni. Ajánlatos tehát, hogy mindenki 
pontosan és idejében eleget tegyen kö­
telezettségének, nehogy a pénzügyi ha­
tóságok szigorú intézkedéseket legye­
nek kénytelenek foganatosítani.

Mindennemű felvilágosítással a tar­
tományi pénzügyigazgatóság 11. emeleti 
21. számú szobájában szolgálnak a 
feleknek.

Apr6 hirdetések-
EGY jókarban levő könnyű MOTORKERE­

KÉT oldal kocsival együtt olcsón el­
adok. Úgyszintén oldal kocsik készítését el­
vállalom. Cim a kiadóban. 1245-1-5

HIRDETÉSEK
Mérlegképes főkönyvelő
vállal mérlegkészítést, könyvlefekte­
tést, elhanyagolt könyvek rendbe­
hozását, üzletek, vállalatok liquidá- 
lását, állandó órakönyvelést s a 
könyvvitelnek gyakorlati tanítását, 
sis Cim a kiadóban. i-8

A novisadi piacon jól bevezetett
ügynök,

ki az államnyelven kívül németül és 
magyarul perfektül beszél, keres meg­
felelő ügynöki vagy ahhoz hasonló 
állást. Szives megkereséseket „Első­
rangú erő“ alatt a kiadóhivatalba kér 
Kralja Petra 30. 1202-1-3

Ügyes kifutó fiú
17—18 éves, jó fizetéssel keres­

tetik. Cim:
Kardot hirdetöváSlaialnál

Novisad, Kralja Petra u. 19.

A forgalmi adó 
befizetése

A novisadi tartományi pénzügyigaz­
gatóság tegnap a következő hirdet­
ményt becsátotta ki a forgalmi adó 
fizetése ügyében:

Miután a forgalmi adóról szóló tör­
vény határozott utasítása és a több­
szöri felszólítás dacára igen sok adó­
köteles egyáltalán nem adta be vallo-

Eladó egy jókarban levő 8-as 
magánjáró

cséplőgarnitura
elevátorral,

teljesen kijavítva, kifogástalan álla­
potban. Kazán Hofher-Schrantz, 

szekrény MÁV.

Buzder-uasöntődB, Kovi-Srbas.
MÄGVFEIE©

NOVI SAD, IF.VREISKÄ 8.
Előnvomda, himzöterem és gombáthuzás. 
Legújabb tüggöny, stor s tebérnemü minták

HIRDETMÉNY.
a református

8

I

A novisadi ref. egyházközség presbitériuma
templomnak külső és belső kőműves munkálataira

pályázatot hirdet.
A pályázati feltételek megtekinthetők a lelkész! hivatalban, Ustavska 

ulica 7. naponként d. e. 8—11-ig.
A zárt pályázatok fenti lelkészi hivatalhoz legkésőbb e hó 12-én, 

vasárnap déli 12 óráig adhatók be.
Novisad, 1925. julius 6-iki presbiteri gyűlésből 

1246-1-2 az egyháztanács.

Meggyógyult a prímás
és ezután mindem vasárnap közkedvelt kishegyes! tam&nraítene 
karával a Oropka-féle vendéglőben Darányi-telep 54. 111. ut fogja 
a közönséget válogatott uj kuplékkal szórakoztatni. Szép kerthelyiség, első­
rangú karlócai borok, frissen csapolt sör, hideg ételek állanak a vendégek 
rendelkezésére. Pontos és szolid kiszolgálás. Számos látogatást kér tisztelettel

Dropka Ferencné, nagyvendéglős.
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2°|o-os munkásadóivek és adókönyv kapható:
Abrahám János Beck János Farkas és Dürbeck

könyvkereskedésében, Kralja Petra 30. könyvkereskedésében, Futaki ut 94. sz. könyvnyomdában, Éeljezniíka ulica 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán anormal elintéztetnek. _
t-'ari/utt Dhrhock knownvnmdáiában Novisad. L


